

# TAPOLCZAI LAPOK

EZEELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.  
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetés: évi 10 K., félévre 5 K.,  
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.  
Nyílt-tér sora: 1 korona.

## Dr Darányi Ignác

a tapolcai választókerület képviselő jelöltjének körútja.

Mult heti lapszámunkban hozott program szerint látogatta meg dr. Darányi Ignác Ő nagyméltósága, kerületünk pártönkivüli képviselő jelöltje a tapolcai választó kerület majdnem minden községét. A hamisítatlan tisztelet és szeretet, amelylyel őt mindenütt fogadták, valóságos diadalutnak tekinthető. — Ünnepi mezt öltött a község mindenütt, amelybe a nagyrabecsült képviselőjelöltet várták. A polgárság változhatlan ragaszkodása, tisztelete és szeretete, nemcsak az elhangzott szívből jövő üdvözlő szavakban nyert kifejezést, hanem abban az ünnepies képben, amelyben szereteteit tiszteltjeit szokta a magyar ember fogadni. Így csak azokat szoktuk fogadni, akit igazan szeretünk. Körútjában kísérték a választókerület minden rendű és rangú polgára.

S minthogy lapunk nem levén politikai lap, ezért csupán a megtörténtek regisztrálására szorítkozhatunk.

Őnagyméltósága f. hó 21-én este 7 órakor a Budapestről jövő vonattal érkezett Alsóörs állomásra, ahol a községi küldöttség zászlók alatt fogadta őt, és a helybeli ref. lelkész üdvözölte szíves szavakkal. Fogadásán megjelentek: Wurglich Agoston felsőörsi prépost, Kövess Ede nagybirtokos, Talos Dániel tekintélyes gazda. Innen hosszú kocsisorral kísérve Felsőörsre hajtatott, hol Wurglich Agoston prépostnál szállt meg. Kíséretében voltak Forster Elek pártelnök, Békeffy István, Szentmiklóssy Gyula és Tóth Lajos kerületbeli választók.

Egész Felsőörs ünnepi díszben volt. Fehérruhás leánykák sorfala között, akik virágot hintettek, vonult be a községbe, ahol a választópolgárok zászlók alatt lelkes eljenzéssel fogadták, majd a Hymnus és Szózat eléneklése közben érkezett meg a prépost lakására. Másnap reggel a község választó polgárai zászlók alatt vonultak Őnagyméltósága lakásához, hol a helybeli ref. lelkész szép beszéddel üdvözölte a jelöltet és tolmácsolta az egész község bizalmát és szeretét. Ezután több zászlós kocsis kíséretében Lovas, Kövesd, Paloznak, Csopak és Aracs községeket át, mindennütt a választók lelkes tüntetése mellett, 11 órára Balatonfüredre érkezett. A község határában egész zászlós kocsitáborral várták a választók Ő-Nagyméltóságát, kihez csatlakozva, vonultak be Balatonfüredre a templomtérré, a hol

az egész község lakossága, a tűzoltóság, a dalárda és fehér ruhás leánykák lelkesen fogadták. Programbeszédének elmondása után, amit többszöri élénk helyeslés szakított meg, Segesdy Miklós a ref. esp. üdvözölte a nagynevű jelöltet. A B.-füreden volt ebéd után nagyszámu kíséret mellett B.-szőlőre, hol ref. lelkész, majd Nagypécselyen a diadalkapunál, a választók nevében Fabian János vaszolyi plébános, Nemespécselyen a ref. lelkész, Aszófőn a rom. kat. plébános és községbíró üdvözöltek, mindenütt, a bizalmat és szeretetet tolmácsolva. Estére Tihanyba tért, hol az apátság vendége volt. A község lakossága fogadta itt a Benezes rend tagjaival, a rom. kat. plébános és ref. pap üdvözöltek lelkes szavakkal, egy kis lányka pedig díszes virágcsokrot nyújtott át kedves üdvözlő szavakkal.

23-án Tihanyból Örvényes, Akali és Udvari községeken át Szentantalfára érkezett, itt virágokkal ékesített diadalkapunál Szentantalfára és a szomszéd községek polgársága fogadta lelkes eljenzéssel, majd Nagy Lajos ev. lelkész saját szerzeményű alkalmi költeményeivel, amit lapunk más helyén hozunk, üdvözölte Ő-Nagyméltóságát, utána pedig községbíró tolmácsolta a polgárság bizalmát; hasonló fogadtatásban részesült Zánkán és Köveskál községben, a hova szintén a szomszéd községek lakossága nagy számban gyűltek össze, itt Sebestyén Gábor földbirtokos és községbíró üdvözöltek. Ebéd után Kővágóörsre ment kíséretével, a hol Tóth Rafael plébános és Marton Sámuel üdvözölték nagyszámu polgárok élén, ezután Badacsonyba vonult a menet csinos diadalkapu alatt fehér ruhás leánykák sorfala között, daczára a nagy esőnek az egész község ünnepi díszben várta, Horváth József plébánossal, ki szép beszéddel üdvözölte, majd zene hangjai mellett indult Káptalan-tóba, hol Bognár Károly esp.-plébános tolmácsolta a polgárok bizalmát.

Estére Forster Elek pártelnök vendégszerető házában szállt meg.

24-én délelőlt Mindszentkállára ment, ahol Geschwentner Géza földbirtokos majd Szentbékállára, ahol pedig Kéry Gyula esp.-plébános üdvözölték a lakosság élén, mindennütt virágcsokrokkal kedveskedve, majd megszapordott kísérettel Diszelbe ment, ahol Fekete Gáspár körjegyző tolmácsolta a polgárok bizalmát.

Ez idő alatt Tapolczáról 24 kocsin zászlók alatt vonultak ki a község határához, ahol Darányit, kit hosszú kocsisorban a választópolgárok nagy

száma kísért, Mojzer Endre városbíró üdvözölt, ami után a most már mintegy 50 kocsira szaporodott menet élén vonult be Ő Nagyméltósága Tapolczára.

Itt Forster Elek pártelnök üdvözlése után az alábbi program beszédet mondotta el nagyszámu hallgatóság előtt:

### Tisztelt Választópolgárok!

Mindenekelőtt köszönetet mondok azon meleg, szíves és kitüntető szavakért, amelyeket Forster Elek pártelnök, tisztelt barátom hozzám intézni szíves volt. De nem tehetem ezt a nélkül, hogy meg ne emlékezzem az ő érdemeiről a tapolcai gazdakör vezetése körül. Valahányszor földmives népünk érdekében kellett fáradozni, a munkát sohasem sajnálta, azzal mindig készen állott.

Tisztelt Uraim! A koalíció szétment; hibái a koalíciónak is lehetnek, de talán legnagyobb hibája az volt, hogy feloszlott, miután előbb önmagában meghasonlott. Én alkotmányos országban és parlamenti viszonyok között a kritikát nemcsak megengedtem, de sőt kívánatosnak tartom. De az a kritika, a melyet a jelen kormány gyakorolt a koalícióval szemben nem egyszer, szerintem túlmegy a megengedett határokon. Azt a látszatot kelti, hogy a klasszikus írónak szavai egy más korban magvalósulnak, mintha nem annyira saját erényeiből, mint inkább mások gyengeségéből kívánunk megélni. De némely kormánynyilatkozatnak ez a tenőre a logika ismérveit is nélkülözi, mert egyfelől ők pártkülönbség nélkül, de különösen a koalícióból is felhívják a Kossuth-pártot, majd felhívják a néppártot, és a parlament akcióképessége érdekében karöltve működjenek, másfelől pedig lerántják azt a koalíciót, amelyben részt vettek, a fekete földre.

Nem veszélyes ez, mert a tapasztalás azt mutatja, hogy a történetet nem a kortársak csinálják. Még azok a híres államférfiak is, akik emlékiratokat írtak, ezen emlékiratok által rendszerint inkább kisebbek, mint nagyobbak lettek. De mégis ezen legyver használatát a közügyre nézve kártékonynak tartom, mert pillanatnyi hatásért állandó célokat kockáztatni nem szabad.

Tisztelt Polgártársak, önöknek őszintén megmondom, hogy egyik jelenleg fennálló párthoz sem tartozom, mert meggyőződésem az, hogy az országot a jelen szomorú helyzetből kivezetni önmagában egy párt sem elég erős, egy párt sem elég alkalmas.

A függetlenségi pártokat illetőleg tudjuk, hogy azoknak hagyományai a régi magyar történetekből és annak emlékeiből fakadnak. De azt is láttuk, — a közelmúlt megmutatta — hogy ha mindjárt többség is jönne össze, mindazon faktorok hozzájárulása nélkül, melyek a kiegyezést megalkották és amelyek hozzájárulására remény nincsen, a 48-ki elveket megvalósítani nem lehet. Általában idejét multá az, hogy a 48-at és 67-et mint két örökös ellentétet állítsák szembe egymással. Mi, igenis az 1848-ki nagy törvényhozásnak szelleme felett is örökösünk akkor, amidőn örökösünk a felett, hogy a kiegyezés abban az irányban hajtassék végre, amely irányban dicső elődeink azt megalkották, mert a tapasztalás azt mutatja, hogy ha ragaszkodunk ahhoz a szellemhez, akkor ezen alapokon is a nemzet fejlődését előbbre vinni lehet.

Nem lehetek néppárti, a néppárt felekezeti jelenlegénél fogva, nem lehetek munkapárti sem, egyebek közt azért, mert a munkapártnak szabatos programja nincsen, én pedig üres váltót sem alá nem irtam, sem ezentul aláírni nem fogok.

A választási reform dolgában a kiterjesztésnek híve vagyok. A népünknek, jóra való magyar népünknek azon rétegeit, amelyek megérték arra, hogy választójogot gyakoroljanak, igenis be kell vonni az alkotmány sáncába. De odáig menni, hogy egy ugrást tegyünk a sötétbe, és hogy az intelligencia vezető szerepét egészen kizárjuk: azt sem helyes, sem bölcs, sem hazafias dolognak nem tartom. Igenis kell, a kiterjesztésről gondoskodni, kell nemcsak a kisiparosokra, hanem a munkásosztályra is gondolni, hogy a munkásosztálynak is legyen a magyar képviselőházban bizonyos képviselete. De azt nem szabad elfeledni, hogy Magyarország egy nemzetiségek által megszakgatott ország és hogy minden szempont felett a legmagasabbban áll a magyar faj uralmának fennmaradása.

Lehet, hogy más nézetben vannak idealisták; én tiszteltem őket, de idealistákra országok kormányzását nem szokták bízni. Más nézetben lehetnek azok is, akik a jelen társadalmi rendet fel akarják forgatni; hazafiságukat nem akarom kétségbe vonni, de egyet kérek, hogy amikor ki akarják zárni a jelenleg vezető osztályokat a befolyásból, és hatalomból, akkor mutassák meg, hol vannak azok az osztályok, amelyek vezetésre alkalmasak és amelyeket helyükbe lehet állítani. De ennek megmutatásával bőlcse adósok maradnak. Kik vannak még, akik teljes felforgatást kívánnak a választási reform terén? Vannak teljes egyetértésben, kivétel és különbség nélkül a magyar nemzet és magyar faj összes esküdt ellenségei. Egy híres államférfi azt mondta, hogy ha valamely politikai kérdésben nem tudom hogy mit csináljak, akkor mindig azt nézem, hogy az ellenségeim mit akarnak és annak éppen ellenkezőjét csinálom.

Tisztelt Polgártársak! Elismerem, hogy rendszerint helyesebb, hogy ha a képviselő határozott pártállást követ és ha valamely meglévő pártcsoporthoz tartozik. De kérdem, ki van Önök között, aki azt tartaná, hogy mi Magyarországon ma rendezett viszonyok között élünk? Már pedig kivételes körülmények kivételes álláspontokat indokolnak. Az utasítások kora a 48-adi nagy törvényhozási intézkedések folytán lejárt. De ne beszéljünk az utasításokról, maradjunk a közönséges megbízási viszonyonál. Ha Önök bármely vállalatukban valakit meg akarnak bízni, azt meg lehet jó erősen kötni akkor, hogy ha igen egyszerű, igen tiszta, igen világos a vállalat, de kérdem, kitarítja azt, hogy Magyarországon ma igen egyszerű igen tiszta és igen világos lenne a politikai helyzet? Hogyha az országban és az ország politikai viszonyaiban olyan bonyodalom van, mint ma, akkor azt hiszem, bizalmuk letéteményesének tágabb felhatalmazást kell adni, hogy a viszonyokhoz képest — de mindig lelkiismerete és hazafisága szerint — állást foglalhasson. Zalamegyének egy nagy fiát kérdezték egyszer, hogy ha ő beteg lenne, milyen rendszer szerint gyógyíttatná magát, mit kedvel inkább, az aleopatiát, homeopatiát, a meleg vizet — vagy hidegviz kurát, mondja meg, hogy melyik rendszerhez ragaszkodik, és Zalamegye e nagy fia azt felelte: kerem, ha én beteg vagyok, én nem a rendszert nézem, hanem a doktort; hogyha a doktor nekem megfelel, nem bánom én, akár meleg vízzel, akár hideg vízzel, de gyógyítsa ki.

Nemely kérdésről akarok csak nyilatkozni, mert azt hiszem, hogy ha valaki közel 30 évig volt egyáztán képviselő és közel 12 évig volt miniszter, azt hiszem annak nézeteivel a közönség eléggé ismerős, — és pedig talán nem ígéretek, de tényekből és alkotásokból is.

Röviden kívánok csak a bankkérdésről nyilatkozni. Tisztelt uraim, akármilyen szakértőtől, legyen az bármilyen párti, aki valaha pénzügyekkel foglalkozott, kérdezzük

meg, vajjon képzel-e lehetségesnek, hogy — amint ígérték — 1911. januárius 1-ére, tehát egynehány hónap alatt fel lehessen állítani az önálló magyar bankot. Ez fizikailag és technikailag lehetetlen. De azok a kérdések, a melyeket a kiegyezés a nemzetnek fennhagyott, különösen anyagi nagy kérdések, mint a milyen a bankkérdés is, nem is olyanok, hogy azok politikai dogmát képezhessenek. Anyagi kérdésekben mi határozhat? Az, hogy mi az, ami a nemzetet gazdaságilag, anyagilag előbbreviszi. Bizonyosan Önök is olvassák, hogy nincs egyetlen egy szakértő, aki azt merné állítani, hogy a magyar bank felállításával olcsóbb lesz a kamatláb. Hát kérdem az iparosokat, kereskedőket, gazdákat, helyeslik-e ezt, az ö boldogulásuk érdekében, hogy felszálljon a kamatláb? Azt hiszem nem fogják helyeselni.

Nem azt jelenti ez, tisztelt Uraim, hogy mi a bankkérdésben is a nemzet jogai és szükségletei felett ne örködjünk; hozzátesszem, a háttérben mindig ott kell lenni annak a lehetőségnek, hogy ha Ausztriával nem tudunk a mi közgazdaságunk érdekében méltányosan megegyezni, a háttérben mindig ott legyen az önálló bank felállításának lehetősége, mert aki üres kézzel megy egyezkedni, semmit sem hoz haza.

A bankkérdésről szólván áttérek a külkereskedelmi kérdések tárgyalására és pedig azért, mert a külkereskedelmi kérdések sok tekintetben, különösen a Balkán államokat illetően aktuálisak. Nekem mint földművelésügyi miniszternek az volt a politikám, hogy miután a vámközösségben az osztrák ipar sok éven át megtalálta a maga számláját, de a magyar földművelő nem: ennél fogva ugy a vámtarifánál, valamint az Ausztriával való kiegyezésben azon iparkodom, hogy a magyar föld terményei, a magyar gabona, a magyar állat- és állati termékek, a magyar bor is védelmet megtalálja és ezáltal a régi igazságtalanságok orvosolva legyenek.

Tisztelt Uraim! Magyarország igen nagy részben földművelő, mezőgazdasági ország. A földművelésnek költségei emelkedtek; mindenki tudja, hogy emelkedett a munkabér, emelkedett az iparcikkék ára, és ezek ára nem is fog visszamenni, de ha egy nagy termés lesz, a gabona ára bizony vissza fog menni. Ha már most nincsen korlát, határ, megszabva, akkor tönkre megy a magyar földművelő osztály miután pedig a magyar kereskedésnek a boldogulása, fejlődése, gyarapodása, a földművelő osztály vásárlóképeségét függ; hát akkor, hogyha ezt a védelmet fenn nem tartjuk, mindhárom nagy közgazdasági osztály egymásután menne tönkre.

Ezen politikámat olykor támadták és megvallo, nagy küzdelmet folytattam, hogy ezen politikámat társaimmal együtt érvényesítssem, ami az egész vonalon sikerült is. Nem ígéretekkel, mert arra könnyen lehetne mondani, hogy az új kormány nem váltja be vagy nem válthatja be a régi kormány ígéréseit hanem törvényekkel és olyan egyezményekkel, a melyek Ausztriát is és minden illetékes faktort köteleznek. Én nem kérek és nem kívánok egyebet, minthogy azt, amit a magyar mezőgazdák és a magyar közgazdaság összességének érdekében egyezményileg biztosítottunk, és amit leltárképpen hátrahagytuk, meg ne csonkítsák és sértetlenül fenntartsák. És nekem tisztelt uraim nem kis elégtételül szolgál, hogy éppen a munkapártban olyan jelentékeny férfi, mint gróf Tisza István, néhány nappal ezelőtt aradi programbeszédében hirdette, hogy a Balkán államokkal való szerződési kérdéseket akár politikai, akár gazdasági tekintetből megítélve, gazdasági borralalók útján elintézni nem szabad. Ebben a nyilatkozatban bizonyos garanciát látok, jóllehet a kormány padjairól hallok ezen életkérdésben nyilatkozatokat és támadásokat a magyar gazdasági törekvésekkel szemben és még látni kell azon illetékes nyilatkozatoknak, a melyek a magyar gazdát ezen fontos érdekében megvédelmezzék.

Ki kell még arra terjeszkednem, miszerint az alkotmány folytonosságának és a kormányzat ellenőrzésének szempontjából rendkívüli nagy súlyt helyezek a parlament munkaképességére. Ebben a törekvésben

kell, hogy találkozzanak a békés fejlődés összes emberei, bármely pártban legyenek. Olyan nemzetekben, a melyek fennmaradásra számítanak, kell lenni oly vonatkozásoknak, a melyek fennmaradásra számítanak, kell lenni oly vonatkozásoknak, melyek minden hazafit, egyesíteni tudnak. Ezeknél fogva azon jeleneteket, melyek a feloszlott képviselőház utolsó napján a parlamenten előfordultak, a leghatározottabban elítélem; a leghatározottabban elítélem az indulatoknak azon elfajulását, a melyet nem ugyan kerületünkben, de fájdalom, Magyarország nagy részében tapasztalunk és a melyek minden nyugodt hazafit, nagy szomorúsággal töltönek el. Mert a történet szerint a szabadságot és a magyar alkormányt nemcsak azok veszélyeztették, akik azzal szemben foglalták állást, a szabadságot, veszélyeztetni lehet az indulatok tuhajtása, a féktelen agitációk által is. És az nem segít, ha mindjárt az illetők jóhiszeműleg is működnek.

A mi történetünk, tisztelt Uraim, sok szomorú képet mutat. Hogyha egy ezredév n át annyi viszontagság között mint egy sziget a népek tengerében, rokonok és legtöbbször barátok nélkül, hogyha egy ezredév küzdelmei között megtudtuk állni ezen a földön akkor, amikor más nagyobb nemzetek rég letűntek a föld színéről: azt azon körülményeknek tulajdoníthatjuk, hogy nagy csapások, nagy szerencsétlenségek, nagy csatavesztések és katasztrófák össze tudnak hozni bennünket. De ha kérdem: hogy van az, hogy míg más nemzetek nagy virágzásra, nagy hatalomra tettek szert, addig mi magyarok még sok tekintetben hátravagyunk, hát ezt sok részben önmagunknak tulajdoníthatjuk. Kísér bennünket az a régi átok, amely úgy szól, hogy: átok fogta meg a magyart, mert az soha össze nem tart. Századok előtt megövendülték rólunk, hogy mi egy olyan nép vagyunk, a mely jügi inapaciens, sed libertati incapax, ami magyarul annyit jelent, hogy: a jármot a zsarnokságot nem tűrjük, de a szabadságra nem vagyunk megérve. Uraim; cáfoljuk meg ezt a jóstót, ha akarjuk, hogy fennmaradjunk és hogy meglássuk azt a nagy, hatalmas és szabad Magyarországot, a mely mindannyiunknak álmaiban él.

Ez nem jelenti uraim, hogy én a feltétlen lemondás politikáját hirdessem, általában azt tapasztaltam, hogy parlamentáris nemzeteket állandóan helyesen kormányozni csak kölcsönös megegyezés, kölcsönös kompromisszumok útján lehet. Nem ártottak ezek a kölcsönös megegyezések, kompromisszumok a nemzetnek, mert a nemzet mégis az alkotmány helyreállítása után fejlődött, izmosodott és gyarapodott, és nem ártottak a királynak és a királyi tekintélynek és hatalomnak sem. Az alkotmányunk megszabja a királyi hatalom és a nemzet hatalmának jogkörét. Ez a két jogkör egymást kell, hogy kölcsönösen tiszteletben tartsa, ez a két jogkör kell, hogy sértetlenül fennáljon, az egyensúly meg ne billenjen, mert ez egyformán érdekében van a koronának és a nemzetnek. És a jogkörök ezen kölcsönös tisztelete kell, hogy kiegyensúlyozt nyersen azon érzelmi összhang által, a mely a jövő fejlődésnek egyik erős biztosítója.

Általában pedig csak azt kívánom megjegyezni, hogy a bölcs nemzeteket úgy lehet megkülönböztetni a nem bölcséktől, hogy a bölcs nemzetek megértik az idők jeleit, hogy a bölcs nemzetek hamar felfogják azt, aminek megértésére más nemzetek nagy tanúságokra, keserves tapasztalásokra van szükség. Azt óhajtom hazám érdekében, hogy Magyarország a bölcs nemzetek között foglaljon mindenkor helyet.

Nem szóltam a mezőgazdasági politikáról bővebben, mert azt hiszem mindenki tudja, hogy én a kisemberek egyesületének a magyar gazdaszövetségnek elnöke vagyok. Azt tartom, hogy egy mezőgazdasági országban igenis jogos követelés az, hogy erőteljes, mezőgazdasági politikát folytassunk és követeljünk, de tagadom azt, hogy ez ellentétben volna az ipar és kereskedelem érdekeivel; más sokkal nagyobb és sokkal hatalmasabb országok példája megmutatja, hogy igenis tudnak erőteljes kereskedelmi politikát egy-

szerre folytatni. A tisztelt választóimat pedig arra kérem, hogy legyenek akár földmivelők, akár iparosok, akár kereskedők, ügyeikben, bajaikban forduljanak bizalommal hozzám, mert én mindannyjuknak egyaránt képviselője tartozom lenni.

Különbön Tapolcza város példája, a mely a maga nemében specialitás, ahol gazdák, iparosok, kereskedők, egyetértve dolgoznak, Tapolcza város példája mutatja, hogy az ilyen egyetértő munka mire vezet. Talán nem mondok nagyot, de annyit mondhatok, hogy századok elmultak, de Tapolcza város ilyen fejlődést fel nem mutatott. Tapolcza város azt hiszem azon városok közé tartozik Magyarországon, a melyek legnagyobb arányban emelkednek. Hiszen, amit itt látunk, — csak körül kell nézni jobbra és balra — Tapolcza város amerikai arányokban emelkedik. Ezt biztosítani, fenntartani, fejleszteni, forgalmi, közgazdasági tekintetben, azt hiszem mindannyiunknak egyetértő feladata. És miután most több időm áll rendelkezésre, a városépítés ezen munkájában én is részt kérek magamnak. Nemcsak a tervezésnél, hanem a téglák rakásánál is.

Hosszasan foglalkozni az aktuális kérdésekkel nem kívánok, csak arra utalok, hogy nem e szép dolog az, nem-e felemelő és nem-e megható, hogy míg egész Magyarország egy olyan fektelen agitáció által van felülva — vagy legalább az országnak nagy része — amely egy kis polgárháborúhoz hasonlít, amikor, fájdalom közlőrl is kedvetlen híreket hallunk, nem-e szép nem-e felemelő minden tapolczai polgárra és minden hazafira nézve, hogy itten alkotmányos jogainkat ilyen önértzetesen és nyugodtan kívánjuk gyakorolni. Meltó, hogy így járjon el ez a kerület, mert kevés kerülete van az országnak, a melyekhez a magyar történetek annyi emléke fűződik; itt minden kődarab egy történelmi emlék, amely régi századok dicsőségéről beszél. Ez a föld vértől és könnytől annyiszor volt áztatva, miszerint megilleti, hogy ezen nehéz időkben oly politikát kövessen és oly magatartást tanúsítson, a mely példaadó lehet másokra nézve.

Ezer év előtt Cornelius Nepos, Themistocles életét megírta és akkor a legnagyobb dicséret az volt, hogy fuit aequalis in omni vitae genere, egyenlő volt az élet minden szakában. Hát Önök is t. Uraim, velem szemben hűségükben, bizalmukban változó időkben változatlanul egyenlők és állandók voltak és maradtak. Ajánlom magam ebben a hazafias támogatásba, ebbe a pártfogásba, bizalomba! Lelkes eljenzés.

Utánna Frisch László rövid, de annál tartalmasabb beszédben tolmácsolta a választó-polgárok bizalmát.

Nem foglalkozunk politikával, de annyit mégis megjegyezzünk, hogy nagy érdemű jelöltünk programbeszéde elő bizonyossága annak, hogy Ő ugy szeretett hazánk, mint a kerületet, s a kerület minden egyes választó polgárának boldogulását, felekezeti, társadalmi osztálykülömbőség nélkül egyenlően szívén hordja. Igazolja ezt ugy az egyes hivatalok vezetőinél, az országos magyar kereskedők tapolczai körzete elnökénél (ahol is kijelentette, hogy a kereskedők országos szervezését csak helyeselni tudja és az O. M. K. E. tapolczai körzetét tőle telhetőleg támogatni kívánja) mind a helyi ipartestület, a gazdakör elnökénél tett látogatásai, s ez alkalmakkor elhangzott biztató ugy az iparosok mind a kereskedők, gazdák, s az összes közép osztály érdekeit egyformán felölő nyilatkozatai.

Tapolcán több látogatást tett Önmagyméltóságára; délbén az Eibeschtz vendéglőben ebéd volt. Délután Monostorapáti községet látogatta meg, ahol Horváth János plébános és Rohonczi Károly körjegyző üdvözölték, innen

Kapolcsra ment nagy számú választó-polgár kíséretében. Mozsárdurrogás, zászló erdő között fogadta Kapos és a szomszéd községek közönsége, ahol Magyary Miklós ev. esperes magas szárnyalású beszéddel köszöntötte. Örömráiban uszott Kapos községe és az összes kocsiat virággal szórta be, majd Halápra vonult a menet, amelynek határában Rónay íál földbirtokos fogadta a menetet, a falu végén pedig Totola Lajos plébános üdvözölte a jelöltet, innen pedig ismét Gyulakeszibe szállt meg, ahol Rimanóczy Endre plébános üdvözölte az egész falu élén.

Másnap Nemesgulacson Náray József, Nemestördemiczen Papp Imre plébános, Szigligetben Báró Puthéáni Géza üdvözlése után Hegymagas és Raposka meglátogatása után a délutáni vonattal visszautazott Budapestre. Önmagyméltóságát mint látjuk mindennütt a legnagyobb lelkesedéssel fogadták; a díszes fogadtatásokról csak röviden tettünk említést, és minden községben körvonalaftaróviden programját, a gazdák, a kereskedők az iparosok érdekében tőle telhetőleg képviselni ígérte. Ha tekintbe vesszünk Önmagyméltóságának magas korát, viselt méltóságát, valóban csak önzetlen hazafias lelkesedés és a választókerület iránt táplált szeretete buzdította arra, hogy négy napig tartó fárasztó körutját megtette. Ugy látszik ennek fejében a választókerület bizalma diadalmasan fogja zászlóját győzelemre vinni.

### Kórházi népnepély.

(yl) A valóságban legnemesebb célt szolgáló Tapolcza és Vidéke Kórházegyesület a mai napon tartja meg, a köztudatba már egészen átment népnepélyét, amely ezuttal a szokásos programmon kívül jótékonycélu vásárral lesz kapcsolatos.

Az ünnepély iránt az érdeklődés és rokonszenv nemcsak a helybeli lakosság összes rétegeiben, de a vidéken is szépen megnyilvánult ugy erkölcsileg, mint anyagilag. Erre vall az a sok vidékről jövő szép készpénzbéli adomány, amely már eddig az elnökséghez beérkezett.

Legelsőnek kell megemlítenünk a minden szép és nemes emberbaráti intézmények nagynevű támogatóját, a veszprémi megyéspüspök ur Önmagyméltóságának 200 koronás kegyes adományát, amelyet a püspöki javak kormányzósági hivatala a következő levél kíséretében az egyesület elnökének küldött:

588|1910. szám

Dr. Lóke Mórné urnő önmagyságának  
Tapolcza.

Báró Hornig Károly ur Önmagyméltóságának a Nagyságod elnöklété alatt rendezett és egy modern városi kórház létesülését előmozdító jótékonycélu vásárra és kórházi népnepélyre

megfelelő árucikkeket bocsátani nem állván módjában; ilyenek megváltásaképp — méltányolva a nemes célt, melyet Nagyságod és a vezetése alatt álló emberbaráti egyesület szolgál — 200 koronát rendelt [Nagyságod kezéhez juttatni.

Veszprém, 1910. május 21-én.

Kiváló tisztelettel

(PH) Schmidt Lajos s. k.  
kormányzó.

Továbbá még készpénzbéli adomány — árucikk megváltás címén a következő egyénektől és cégektől érkezett:

Niersee Ferencz Győr 50 K. Gróf Festetics Tasziló, Pék János Mindszentkállya, Maifart & Comp Bécs 20—20 kor. S. S. Ullmann, Löbl Ernő Ajka, Sálvator kötszergyár, Szemler, Adler és Bauer Budapest, Bäümel, Steiner és tarsa, Győri szeszgyár, Montalion Lajos, Lenk Samu utóda Sopron 10—10 K., Polacsek Funk & Grünhut, Jakob Morberger, Cr. Weirauch, Maidecker Bp., Hammerli Pécs, Első Nagyszombati kályhagyár, Jean Rätz Bécs, S. Heit Grüner A. Henrik, Rosenberg Emilné Bácsalmás, Klaben Adolf, Korein Vilmos Pápa, Ernst & Comp. Bécs, Hauser & Szobódka, Kunó Abszing, József Miczurek, Piring Armin Schein Mór, Gaál és Vajda Budapest 5—5 K., Sröller & Söhne, Fischer Gyula Pápa, A. Fröller & Söhne Bécs 3—3 K. Ignác Fränkl Bécs 2 K.

Ezen nemes tettek nem igénylik a dicséretet, hanem önmagukban lelik méltó jutalmukat.

A többi esetleges vidéki, valamint a bármely irányu helybeli adományok a jövő számban hozatnak köztudomásra.

Az előjelekről ítélve az idei III-ik népnepélyből a létesítendő városi kórház javára igen szép, tekintélyes összeg fog jutni.

Más hasonló városokban egyéb címeken és módokon segítenek, hogy kórházat kapjanak, — vagy még szerencsésebb esetben nagynevű Ramasetterjei vannak, ezt — sajnos Tapolcza nélkülözi, ebben a sorsban a város kénytelen megnyugodni és ezért a „segits magadon, az Isten is megsegít“ — közmondáshoz fordul és saját erejéből valósítja meg a célt. És nagy a remény, hogy ezen cél rövid — néhány év alatt — ilyen alapon meg is oldódik.

Jöjjön el tehát mindenki a ma d. u. 2 óraker az Erzsébet ligetben tartandó népnepélyre, A hol a megfelelő szórakozás mellett a jótékony ság oltárán is aldoznak — és csekély néhány fillérjével is járuljon hozzá, illetve segítse elő, hogy ezen igazi emberbaráti intézmény minél előbb megvalósulhasson.

Ezen tervezett városi kórház egyedül Tapolca város és részben vidékének érdeke, tehát mindnyájunknak ha csak lehet, ott kell lenni!

**H I R E K.**

*Ma délután lesz a Kórházegyesület népnepélye az Erzsébetligetben.*

**Eljegyzés.** Vöczköndy Jenő, Iesencetomaji körjegyző eljegyezte Papp Mihály nyug. Iesencetomaji körjegyző és Náray Kornella kedves leányát Irenkét.

**Uj képviselő jelölt.** A tapolcai választókerületben Dr. Fényes Samu országos nevű író is fellépett 48-as kizsugda párti programmal.

**Tanulmányut.** A felsőbb szőlészeti és borászati tanfolyam hallgatói Freicz Péter geológus, Kraniszky Lajos és Szepes Sándor tanárok vezetése mellett a Balatonvidékre tanulmányi utra jöttek Megtekintették Balatonfüred, Badacsony, Csáktornya, Zalaegerszeg és Stridó vidékének szőlészeti tanulmányozzák. A tanulmányuton Tus Antal tapolczai m. kir. vincellériskolai igazgató katalizálja a kirándulókat.

**Tanítógyűlés.** A Tapolca-Balatonfüred-vidéki r. k. tanítók köre június hó 2-án Badacsonytomaj községben tartja évi rendes közgyűlését.

**A kórház egyesület** mai népnepélyére, de különösen a jótékony célú vásárra való tekintettel tudomásra hozatik, hogy akik az egyes megvett tárgyakat nem akarja magával hordani az ünnepe alatt, erre a célra egy külön „csomag és ruhatár“-sátor állítatik fel, az áruház mellett a hol a tárgyak felelősége mellett őriztetnek este 10 óráig.

**Az országos képviselő választás** szerdán, június hó 1-én lesz.

**Népfürdő.** A fő kitisztításával Vastagh János a lecsapolótársulat elnöke az u. n. kistóban szándékozik népfürdőt készíttetni. Jó is lesz, legalább a felső tó vidéke ment lesz az ingyenfürdőzők nem éppen szemérmes fürdőzésétől.

**Különvonat a választópolgárok részére** a balatoni vasuton folyó hó 1-én reggel 5 óra 50 perckor alsóórsról és a közbeeső összes állomások érintésével Tapolczára délelőtt 8 óra 30 perckor érkezik.

**Megnyitják a barlangot.** Vastagh János tervet készített a város felső része alatt lévő barlangba vezetendő kényelmes lejárásról, a barlang kitisztításáról és világításáról. Az eszme igen életrevaló, ha a tervezet kivételre talál, úgy a barlangban fürdőt is lehetne létesíteni. És talán még ezen a révén lesz

községünk országhírűvé, látogatót bizonyára találni fog, amelylyel községünk idegenforgalma nyár idején nagyon emelkednek.

**Az üstökös** a mult hét folyamán a nyugati égbolton esténként látható volt ugyan de a ködös levegőben gyenge fényű. Sokan nézték a ritka égi vendéget, amelyről sokkal nagyobb képet alkottunk, míg nem láttuk, mint most, mert bizony csak mint halványfényű csillag meg halványabb esővával jelent meg. Holnap láthatjuk állítólag legélesebb világításban a légi vándort.

**Katonák a választásra.** Már tegnap megérkezett Tapolczára a nagykanizsai 20. honvéd gyalogezred egy százada a választás idejére a rend fenntartás céljából. Ugy látszik, hogy a mai napra már az egész megyében szétküldötték a katonaságot a netáni zavargások megakadályozására.

**Garázdálkodás.** Folyó hó 26-án éjjel, eddig ki nem nyomozott tettesek Dr. Schönwald Károly rabbi lakásának udvarára hatoltak és a konyha és folyosó ablakát betörve elfutottak. Ajánljuk a rendőrség figyelmébe az éberabb éjjeli őrzőket, különösen ünnep és vasárnapon, amikor a mi híres suhancunk legtöbb garázdaságot követik el az éj leple alatt.

**Borgazdasági tanfolyam** felkészek és néptanítók részére. Borászati szempontból kiváló fontosságú községben működő felkészek és néptanítók részére a budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyam helyiségeiben a folyó év nyarán két hétre terjedő borkezelési tanfolyamok fognak tartani. A pályázók számára hoz esetleg két tanfolyam tartatik, az első július 18. tól 30-ig, a második augusztus 1. től augusztus 13-ig. A tanfolyamra csak olyan felkészek és néptanítók vehetők fel, akik oly hegyvidéki községekben működnek, ahol a lakosság kizárólagos, vagy főfontosságú kereset forrását a szőlő művelés képezi. Egy egy tanfolyamon husz-husz hallgató vehet részt. A tanfolyamra felvett egyének utikölt-égeik s a lakás és ételmezés költségeinek fedezésére az egész tanfolyam tartamára egyenként 70 K. azaz: Hatven korona általányt kapnak, amely összeg a tanfolyam első napján fog a tanfolyam vezetője által kifizettetni. A tanfolyamra való felvételre pályázók egy koronás bélyeggel ellátott kérvényeikben kötelesek feltüntetni életkorukat, nyelvismeretüket, tényleges alkalmazásukat, a szőlő és borgazdaság terén esetleg kifejtett eddigi működésüket s ha esetleg 4 hetes szőlő- és borgazdasági tanfolyamon részt vettek, csatolják folyamodványukhoz az erről nyert bizonyítványt is. Az, hogy a folyamodványban a fentiekre vonatkozólag felsorolt adatok a valóságnak megfelelnek, a tanítók folyamodványain az illetékes kir. tanfelügyelő által igazolandó. Felkészek pályázati folyamodványaikat közvetlenül, a néptanítók pedig az illetékes

kir. tanfelügyelő útján, legkésőbb folyó évi június 1-ig ahhoz a szőlészeti és borászati felügyelőhöz (illetőleg vincellériskolai igazgatóhoz) nyujtsák be, akinek kerületében működnek. A kérvényben világosan feltüntetendő, hogy a folyamodó az I-ső, vagy II. tanfolyamon óhajt-e részt venni.

**Fajbaromfi.** A Tapolcavidéki Gazdakör a kebelébe tartozó községek számának arányában az ősz folyamán kioszt fajbaromfiakat a kör tagjai között. Az előjegyzésre szóló felhívást most bocsátotta ki a kör a községi megbízottaknak.

**A dohánygyártmányok árának felemelése.** A dohánygyártmányok fogyasztói néhány hét óta mindinkább észlelik hogy a gyártmányok különösen a szivarok rendkívül rosszak, rossz dohányból, tökéletlenül vannak előállítva, s nedvesek. Ez, mint a „Magyar Kereskedők Lapja írja, a *dohánygyártmányok árának felemelését készíti elő.* A dohánygyárak ugyanis rendeletet kaptak, hogy egyelőre a raktáron levő rosszabb minőségű dohányt dolgozzák fel s azeket a gyártmányokat hozzák forgalomba. Ezzel a dohányjövődék kezelésége azt akarja elérni, hogy az árfelemelés után jobb dohányból készült és gondosabban előállított gyártmányokat hozhasson forgalomba s ezzel az árfelemelés miatt zugoló fogyasztókat kien-gesztelje. Az egyes gyártmányok árfelemelése tekintetében végleges megállapodás még nem jött létre átlag e mai áraknak mintegy 20 százalékát fogja kitenni

**Írógép-kellékek.** Tekintettel azon körülményre, hogy nagyobb íródaink már jobbára írógépet szereztek be, tisztelettel tudatjuk, hogy kiadóhivatalunk állandóan nagy raktárt tart írógép kellékekből és azokat gyári áron bocsátja a géptulajdonosok rendelkezésére.

**Megérdemelt büntetés.** Egyik rakoncátlan suhanc a most kitisztított tó közepén emelt szigetre ültetett disznóvénnyel megsértette, amiért a bíróság 15 korona büntetéssel sújtotta. Talán a példa elveszi a suhancok kedvét attól, hogy idegen tulajdont rongálják vagy megsértsék.

**Szerkesztői üzenetek.**

M. M. Kaposcs. Szívegyes üdvözléssel köszönet, de üdvözlő beszédet egyet sem hozhattunk.

G. G. Mindszentkáll. Az üdvözlő ers hely szüke miatt kimaradt.

**HIRDETÉSEK**

felvétetnek a kiadóhivatalban,

➡ Rendkívüli jutányos árak! ➡

**ÜZLET NAGYOBBÍTÁS**

A t. közönség szives tudomására juttatom, hogy üzletemet tetemesen megnagyobbítottam és mind eddig úgy ezentul is pálam kapható a legnagyobb választékban mindenféle férfi és gyermek filcz és szalmakalapok, mindenféle sapkák, cipők, férfi-ingek és fehérneműek, nyakkendők, kesztyűk, harisnyák, nap- és esőernyők, kézimunkák, női táskák, utikosarak, diszmű tárgyak, pipere divatcikkék, játékszerek, gyermekkocsik és sirkoszoruk

**Egyedüli fő elárusító helyben,**

az elismert világhírű „**BORSALIN O**“ nyulszőr Olasz férfi kalapokból.  
„**KOBRAK**“ váczi férfi és női bőrcipőkből.

„**H A M E R L I**“ pécsi kesztyűkből és panama gyökér férfi kalapokból.

➡ **Versenyárak!**

Szines selyem önkötő nyakkendők 33, 40, 50 kr-tól feljebb.  
Divat csikos szintartós férfi harisnyak párja 24, 30-tól „  
Fehér és szines szintartó férfi ingek 125, 140 krajcártól „

Szives pártfogást továbbra is kérve teljes tisztelettel

**GÁL M. MIKSA.**

➡ Szolid és pontos kiszolgálás! ➡

### Tanulmányi kirándulás.

Élénk sürgés forgás színhelye volt szerdán folyó hó 5-én a piruló hajnal korai óráiban az Erzsébetliget. Zárt sorokba tömörült egy bátor sereg és tartott az állomási épületnek.

A helybeli állami polgári fiúiskola derék tanulóifjúsága vonult fel Redi Gusztáv igazgató és a tanári kar kíséretében és foglalta el az állomási épület perronját, hogy hajnali gyorsvonattal tanulmányi kirándulásra induljon Tihany felé. Két hatalmas Pullmann rendszerű kocsit állított készen az ifjúság részére. Csakhamar el is foglalták, úgy, hogy egy helye sem maradt üresen. Voltak a növendékek között olyanok is, akik soha ezelőtt vonaton nem jártak. Azokra nézve kettős jelentőséggel bír a kirándulás. A mozdony élesen szóló gőzcsipja jelezte azt indulást, az ifjúság razendített a szózatra és a vonat robogott kifelé.

Csakhamar feltűnt a nyaralók- és a szőlők-koszorúta lankás hegyoldal felől Badacsony komor bazaltteteje. „Itt a bazalibánya”, hangzott fel a fiúk ajkáról és siettek az ablakok felé megcsodálni a drótkötelen futó szállítókosarakat, a műszaki ipar alkotásait. Egyre maradtak el a magyar stíly építészeti motívumokkal ékeskedő állomási épületek, míg régre a vonat reggel 5 óra 30 perckor Aszófő Tihanyba érkezett, ahol a kiránduló csapat kiszállt és énekszóval a jókedvet fűszerezve indult a bátor sereg gyalogszerrel Tihany felé. Másfél óra alatt tették meg a 7 kilométeres utat az állomástól a tihanyi apátsági templomig. A sekrestyes kalauzolta az ifjúságot a tanár vezetésével a barokkstílyű remekmű oltárképekkel és freskofestményekkel ékesített templom belsejében, ahol I. Endre király hamvai pihennek.

A templomból kijövet indult az ifjúság a „kiáltó hegyre”. Itt próbálták ki az újonnan épült magas nyaraló épületek által most már megtöredezett, de egykor oly híres visszhangot. Kis pörlányok kínáltak vételre balatoni kecskekörmöket azzal a megjegyzéssel, hogy szép regé is szól róla. Két órán át táborozott az ifjúság a kiáltó hegyen, hallgatva a tanár urak magyarázatait és élvezve a szép kilátást a tihanyi öbölre, mely szépségével vetélkedik a földkeregség legszebb tajaival. Különvált csoportokban hol a football csoportban mérköztek, hol a magukkal hozott váltkönyvekbe henyeyezve papírra vetették a táj egyes részleteit, hol növényeztek, hol rovarokat gyűjtöttek.

Fél tizkor kerekedett fel az egész csapat és sorba állva megindultak lefelé az országon vissza az aszófő-tihanyi állomásra. Itt várták be Tapolczáról reggel 9 óra 23 perckor elingült személyvonatot, amely őket 10 óra 54 perckor Balatonfüredre

vitte, ahva 11 óra 3 perckor érkeztek. A Günther-féle vendéglőben pihenőt tartottak terített asztalok körül, ahol kevés pénzért kitűnő ebédet kaptak. A délutáni órákban megnézte a tanulóifjúság a tanárok vezetése mellett a fürdőintézete, a savanyúvíz-kutat, a színházat, az ültetvényeket, a Balaton partján a hajógyárat és az éppen kikötött „Helka” gőzhajót. Végre felkeresték Kisfaludy Sándor szobrát, ahol Szűcs Mihály tanár szomszéd városunk nagy költő fiának életét és költészetét ismertette meg és egyuttal buzdító hazafias szózatot intézett a tanuló ifjúsághoz.

Este 7 óra 34 perckor szálltak be a lelkes kirándulók az igazgatóval és a tanári karral a gyorsvonatba és visszafelé indultak Tapolczára, ahová sok szép emlékekkel és közvetlenül szerzett sok hasznos ismerettel este 9 órakor szerencsésen érkeztek meg.

### Színház.

Fehér Vilmos színgazgató f. hó 24-én jött át Sümegről—Tapolczára társulatával és 25-én csütörtökön a „Hivatalnok urak” 3 felvonásos színművel kezdte meg tapolczai szereplését. Eddig 3 előadást láttunk, amely előadások a társulat erősödését, haladását mutatja a múlt évi szerepléssel szemben. A társulat legtöbb tagja fiatal törekvő színész, akik közül már többet ismerünk, mindanyian tehetséggel párosult törekvéssel iparkodnak szerepüket betölteni, és a közönség tetszését megnyerni, amit eddigi előadásaikkal sikerült is elérni, s talán reményünkben nem csalatkozunk, ha azt hiszük ez lesz céljuk következő előadásokban is. A közönség rokonszenvét eddigi előadásaikkal általában sikerült megnyerniök. Nem mondjuk, hogy nincs kívánni való, de hát ez anélkül nem lehet, a közönség ízlése és igénye sokféle, de már most az első előadások alkalmával figyelmeztetjük a sugót, hogy a torkát kisse kimélje, ne olyan hangosan sugjon, mert ez már a díszletek szerénységénél is jobban bántja a közönséget.

A „Hivatalnok urak” társadalmi színmű előadásánál mutatkozott be a társulat. A darab a fővárosi hivatalnok jelen életét tükrözött vissza oly meghatározó drámai részletekben, hogy nem egy szemből könnyeket csalt ki. A főszerepet, Barna Gábor szerepét Bakó Lajos pompásan játszotta. Megindító volt a nehéz, küzdelmes lelki harc visszatükröződése, amit Barna Gábor szenved, midőn feleségéért, gyermekeiért, hamisításra, sikkasztásra szánja el magát. Nehéz szerepe volt még pártnerének Erdei Flórának René szerepében mint feleségének, aki a szerető hitves, ki a férjvel együtt szenved, természetesen, átérze a súlyos helyzetet, játszott. A két emelkedő szereplő játékát a darab összhangzatos előadásában Kispálfi, Roth rakárnok, Lorándi Brochter fémárugyáros, Kispálfiné René anyja, és Réthelyi Ödön, Vámosi szerepében egészítették ki tökéletes, szép játékkal; a többi szereplők is ügyesen illeszkedtek a darab folyékony előadásába.

Az első est nem volt ugyan nagyon látogatott, de a közönség már megszokta, hogy addig míg itéletet nem hall a társulatról, amire a multak tapasztalatai tanítottak, nem megy színházba.

Már látogatottabb volt a második előadás. Csütörtökön délután fél helyárákkal a Paraszt kisasszony került színre elég látogatott színen.

Este az Erdészleányt játszották nem kisebb sikerrel az első előadásnál. A címszerepet Peéry Ilus játszotta, a bakfis, kedves bájos naivságával, majd csapongó jókedvvel, természetes humorral, mindig kedvesen naiv szöglételességével, az érzelmek sokféle változatának hű visszatükröz tetésével. Először láttuk játszani, de a közönség rokonszenvét, tetszését legjobban bizonyította a folytonos elismerés nyilvánítása. Jozefine grófnő szerepében Erdei Flóra aratott tetszést, Réthelyi Ödön mint Földessy Ferencz ügyesen illeszkedett a darabba. Sokat kacagtatott, Walperl szabólegény szerepében Kispálfi, ki minden szerepébe élénk humort tud vinni, Kertész Lajos pedig a főudvarmester szerepét tükröztette vissza, korszerű hűséggel. Bakó Lajos komolyan leplezi a császár incognitóját a rajta csipet vadász szerepében és teljes méltósággal játszotta a császárt. A cigányleány szerepében Réthelyné kissé fátyolozottan énekelt, egyebekben úgy ő, mint Lorándi a főerdész szerepében és a többi kisebb szereplők dicséretesen töltötték be hivatásukat.

Pénteken, Bródy Sándor életképe a Tanítónő került színre fél helyárák mellett. Róna Rózsika az orsz. színi akadémia végzett növendékének felleptével, ki a címszerepet játszotta. Sem az új szereplő, sem a félhelyárák nem tudtak nagyobb közönséget vonzani, mert e darabot színházlátogató közönségünk már többször látta Róna Rózsika átérzett alakítást nyújtott, kedvessége természetes; nehéz szerepe próbára tette egész tehetségét, amely neki, eltekintve a kezdő kisebb hibáitól, szép jövőt jósol. Kispálfi a főur szerepét természetes hűséggel játszotta. Dicséret illeti Réthelyi Ödön a kántorkisasszonyt, Bakót Nagy István, Réthelyi Ödön, a jellegzetes szolgabíró, Lorándi Tivadart a id. Nagy István és Kispálfinét a nagyságos asszony szerepében, a kisebb szerepeket is sikeresen töltötték be.

A legdrámaibb jeleneteket a karzati közönség nevére rontja le. Az előadott darabok után összegezve a társulatról nyert véleményünket, méltán mondhatjuk, hogy a múlt évvel sokkal jobb, s így a közönség indokolatlan előítélete után, a társulatot jóindulatu pártfogásába ajánljuk.

Tegnap este *Tilos a csók* operettet, ma pedig *Tatárjárás* operett kerül színre.

## C S A R N O K

### Üdvözlét,

Dr. Darányi Ignác val. b. t. tanácsos Ur Ó Excellentiájának, mint a Badacsonyvidék Kolombusának.

Elmondattott Szentantalfán 1910. máj. 23-án,

Volt egyszer egy vidék: gyönyörű, tündéri, Báját a képzelet szárnya fel nem éri, Volt ennek a tájnak sok regés várromja, Hétszerez visszhangja, büszke Badacsonya, Árnyékos berkei, virághimes rétje, Bora a páratlan Tokaji testvére, E vidék kertje a Balaton tava, Népe előtt első! a szabadság s haza. Elhagyott volt e táj, mint az árva gyermek, Messze elkerülték e szép édenkertet! . . . A Balatonmellek várta, egyre várta, Hogy támadjon egy nagy s önzetlen barátja, Aki meggyógyítja sebet, mely soká fájt, Aki összefűzi Budapesttel e tájt, Aki felfedezi ragyogó pompáját, Mint egykor Kolombus a két Amerikát, Mikor legnagyobb volt a panasz jajszáva, Mikor elhalványult a remény csillaga, Akkor küldött nekünk Kolombust az Isten, Aki egy szebb kornak utat nyitott itten; Darányi az, nevét a Balaton tája Időtlen-időkig magasztalja, áldja!

Nagy Lajos

## H I R E K.

*Ma délután lesz a Kórházegyesület népnünpélye az Erzsébetligetben.*

**Eljegyzés.** Vöckköndy Jenő, lesecetomaji körjegyző eljegyezte Papp Mihály nyug. lesecetomaji körjegyző és Náray Kornella kedves leányát Irenkét.

**Új képviselő jelölt.** A tapolcai választókerületben Dr. Fényes Samu országos nevű író is fellépett 48-as kisgazda párti programmal.

**Tanulmányut.** A felsőbb szőlészeti és borászati tanfolyam hallgatói Freicz Péter geológus, Kraniszky Lajos és Szepes Sándor tanárok vezetése mellett a Balatonvidékre tanulmányi utra jöttek Megtekintettek Balatonfüred, Badacsony, Csáktornya, Zalaegerszeg és Stridó vidékének szőlészeti tanulmányozzák. A tanulmányuton Tus Antal tapolczai m. kir. vincellériskolai igazgató katalizálja a kirándulókat.

**Tanítógyűlés.** A Tapolca-Balatonfüred-vidéki r. k. tanítók köre június hó 2-án Badacsonytomaj községben tartja évi rendes közgyűlést.

**A kórház egyesület** mai népnünpélyere, de különösen a jöteknycélú vásárra való tekintettel tudomásra hozatik, hogy akik az egyes megvett tárgyakat nem akarja magával hordani az ünnepély alatt, erre a célra egy külön „csomag és ruhátár“-sátor állítatik fel, az áruház mellett a hol a tárgyak felelőség mellett őriztetnek este 10 óráig.

**Az országos képviselő választás** szerdán, június hó 1-én lesz.

**Népfürdő.** A fő kitisztításával Vastagh János a lecsapolótársulat elnöke az u. n. kistóban szándékozik népfürdőt készíttetni. Jó is lesz, legalább a felső tó vidéke ment lesz az ingyenfürdőzők nem éppen szemérmes fürdőzésétől.

**Különvonat a választópolgárok részére** a balatoni vasuton folyó hó 1-én reggel 5 óra 50 perckor alsóórától és a közbeeső összes állomások érintésével Tapolczára délelőtt 8 óra 30 perckor érkezik.

**Megnyitják a barlangot.** Vastagh János tervet készített a város felső része alatt lévő barlangba vezetendő kényelmes lejárásról, a barlang kitisztításáról és világításáról. Az eszme igen életrevaló, ha a tervezet kivitelre talál, úgy a barlangban fürdőt is lehetne létesíteni. És talán még ezen a réven lesz

községünk országhírűvé, látogatott bizonyára találni fog, amelylyel községünk idegenforgalma nyár idején nagyon emelkednek.

**Az üstökös** a múlt hét folyamán a nyugati égbolton esténként látható volt ugyan de a ködös levegőben gyenge fényű. Sokan nézték a ritka égi vendéget, amelyről sokkal nagyobb képet alkottunk, míg nem láttuk, mint most, mert bizony csak mint halványfényű csillag meg halványabb csóvával jelent meg. Holnap láthatjuk állítólag legélesebb világításban a légi vándort.

**Katonák a választásra.** Már tegnap megérkezett Tapolcára a nagykanizsai 20. honvéd gyalogezred egy százada a választás idejére a rend fenntartás céljából. Ugy látszik, hogy a mai napra már az egész megyében szétküldötték a katonaságot a netáni zavargások megakadályozására.

**Garázdálkodás.** Folyó hó 26-án éjjel, eddig ki nem nyomozott tettesek Dr. Schönwald Károly rabbi lakásának udvarára hatoltak és a konyha és folyosó ablakát betörve elfutottak. Ajánljuk a rendőrség figyelmébe az éberabb éjjeli őrzőket, különösen ünnep és vasárnapon, amikor a mi hűres suhancunk legtöbb garázdaságot követik el az éj leple alatt.

**Borgazdasági tanfolyam** felkészül és néptanítók részére. Borászati szempontból kiváló fontosságú községben működő lelkészek és néptanítók részére a budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyam helyiségeiben a folyó év nyarán két hétre terjedő borkezelési tanfolyamok fognak tartani. A pályázók számára esetleg két tanfolyam tartatik, az első július 18.tól 30-ig, a második augusztus 1-től augusztus 13-ig. A tanfolyamra csak olyan felkészültek és néptanítók vehetők fel, akik oly hegyvidéki községekben működnek, ahol a lakosság kizárólagos, vagy főfontosságú kereset forrását a szőlő művelés képezi. Egy egy tanfolyamon husz-husz hallgató vehet részt. A tanfolyamra felvett egyének utiköltégeik s a lakás és ételmezés költségeinek fedezésére az egész tanfolyam tartamára egyenként 70 K., azaz: Hatven korona általánynak kapnak, amely összeg a tanfolyam első napján fog a tanfolyam vezetője által kifizettetni. A tanfolyamra való felvételre pályázók egy koronás bélyeggel ellátott kérvényeikben kötelesek feltüntetni életkorukat, nyelvismeretüket, tenyeges alkalmazásukat, a szőlő és borgazdaság terén esetleg kifejtett eddigi működésüket s ha esetleg 4 hetes szőlő- és borgazdasági tanfolyamon részt vettek, csatolják folyamodványukhoz az erről nyert bizonyítványt is. Az, hogy a folyamodványban a fentiekre vonatkozólag felsorolt adatok a valóságnak megfelelnek, a tanítók folyamodványain az illetékes kir. tanfelügyelő által igazolandó. Lelkészek pályázati folyamodvényaikat közvetlenül, a néptanítók pedig az illetékes

kir. tanfelügyelő útján, legkésőbb folyó évi június 1-ig ahhoz a szőlészeti és borászati felügyelőhöz (illetőleg vincellériskolai igazgatóhoz) nyujtsák be, akinek kerületében működnek. A kérvényben világosan feltüntetendő, hogy a folyamodó az I-ső, vagy II. tanfolyamon óhajt-e részt venni.

**Fajbaromfi.** A Tapolcavidéki Gazdakör a kebelebe tartozó községek számának arányában az ősz folyamán kioszt fajbaromfiakat a kör tagjai között. Az előjegyzésre szóló felhívást most bocsátotta ki a kör a községi megbizottaknak.

**A dohánygyártmányok árának felemelése.** A dohánygyártmányok fogyasztói néhány hét óta mindinkább észlelik hogy a gyártmányok különösen a szivarok rendkívül rosszak, rossz dohányból, tökéletlenül vannak előállítva, s nedvesek. Ez, mint a „Magyar Kereskedők Lapja írja, a *dohánygyártmányok árának felemelését készíti elő.* A dohánygyárak ugyanis rendeletet kaptak, hogy egyelőre a raktáron levő rosszabb minőségű dohányt dolgozzák fel s azeket a gyártmányokat hozzák forgalomba. Ezzel a dohányjövődék kezelősége azt akarja elérni, hogy az árfelemelés után jobb dohányból készült és gondosabban előállított gyártmányokat hozhasson forgalomba s ezzel az árfelemelés miatt zugolódo fogyasztókat kien-gesztelje. Az egyes gyártmányok árfelemelése tekintetében végleges megállapodás még nem jött létre átlag e mai áraknak mintegy 20 százalékat fogja kitenni

**Írógép-kellékek.** Tekintettel azon körülményre, hogy nagyobb íródaink már jobbara írógépet szereztek be, tisztelettel tudatjuk, hogy kiadóhivatalunk állandóan nagy raktárt tart írógép kellékekből és azokat gyári áron bocsátja a géptulajdonosok rendelkezésére.

**Megérdemelt büntetés.** Egyik rakoncátlan suhanc a most kitisztított tó közepén emelt szigetre ültetett disznóvényt megsértette, amiért a bíróság 15 korona büntetéssel sújtotta. Talán a példa elveszi a suhancok kedvét attól, hogy idegen tulajdont rongálják vagy megsértsek.

## Szerkesztői üzenetek.

**M. M. Kaposcs.** Szívélyes üdvözléssel köszönet, de üdvözlő beszédet egyet sem hozhattunk.

**G. G. Mindszentkáll.** Az üdvözlőv ers hely szűke miatt kimaradt.

## HIRDETÉSEK

felvétetnek a kiadóhivatalban,

➡ Rendkívüli jutányos árak! ➡

## ÜZLET NAGYOBBÍTÁS

A t. közönség szives tudomására juttatom, hogy üzletemet tetemesen megnagyobbítottam és mind eddig úgy ezentul is pálam kapható a legnagyobb választékban mindenféle férfi és gyermek filcz és szalmakalapok, mindenféle sapkák, czipők, férfi-ingek és fehérneműek, nyakkendők, kesztyűk, harisnyák, nap- és esőernyők, kézimunkák, női táskák, utikosarak, diszmu tárgyak, pipere divatcikkek, játékszerek, gyermekkocsik és sirkoszoruk

Egyedüli fő elárusító helyben,

az elismert világhírű „BORSALIN O“ nyulször Olasz férfi kalapokból.

„KOBRAK“ vácsi férfi és női bőrcipőkből.

„H A M E R L I“ pécsi kesztyűkből és panama gyökér férfi kalapokból.

➡ Versenyárak! ➡

Szines selyem önkötő nyakkendők 33, 40, 50 kr-tól feljebb.

Divat csikos szintartós férfi harisnyák párja 24, 30-tól „

Fehér és szines szintartó férfi ingek 125, 140 krajcártól „

Szives pártfogást továbbra is kérve teljes tisztelettel

GÁL M. MIKSA.

➡ Szolid és pontos kiszolgálás! ➡

288 sz. 1910.

**Árverési hirdetmény.**

Alulirt bir. végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tapolczai kir. bíróság 1910 V. 195 számú végzése által **Gazdák biztosító szövetkezete** végrehajtó javára Révfülöpi szőlőhegyen 800 kor. tőke és járulékaik erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bírósággal foglalt és 3000 kor. becsült 3 hordóban O. és új bor hordókkal együtt álló ingóságoknak nyilvános árverés után leendő eladatása elrendeltevén, ennek a helyszínén, vagyis Révfülöpön leendő eszközlésére

1910. év június hó 8-ik napjának délelőtt 9 órája

határidőül kitűzünk s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 1881. évi LX. tc. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az előtérvezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. tc. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt, Tapolcza, 1910. május 21-én.

Kerkápoly. bir. végrehajtó



**Tapolczáról**

és

**Vidékéről**

**látképes levelezőlapok**

kaphatók

**LÖWY B.**

könyvkereskedésében.



**Figyelmeztetés!**

A Schicht szarvasszappan

valódi csakis a

**Schicht**

névvel és a „szarvas“ védjeggyel!



**Pályázati hirdetmény.**

A Balatonmelléki Takarékpénztár r.-t. Tapolczán **GYAKORNOKI ÁLLÁSRA**

pályázatot hirdet.

Megkívánatik jó eredményű felsőkereskedelmi iskolai érettségi bizonyítvány és a gépirás tudása.

Kezdő javadalmazás havi 70 korona. Próbaidő 6 hó.

**Az állást lehetőleg azonnal, de legkésőbb június 15-én el kell foglalni.**

**Mindenmű írógép kellékek kaphatók :  
Lapunk kiadóhivatalában.**

Tapol

Dunántuli

A „Du  
részeny  
hó 11-én  
kor Budá  
30. sz. a  
remben t

rend

melyre a  
bályok 1  
figyelmez  
Szombath  
vényesci  
részeny  
8 nappal  
pénzváltó  
„Bayerisc  
chenben,  
ben, eset  
nál vagy  
hitelbank  
teendők i

1. Az  
zottság j  
leg vegle

2. Hata  
vaforítás  
segésítés  
nézve.

3. A  
az igazg  
bizottság

4. Hat  
Körmend-  
muraszon  
helyi érd  
gokkal va  
összefügg  
tárgyaban

5. Hata  
költségek  
zólag.

6. Halá  
dijalpból  
s esetleg  
halozattal  
kal való

7. Az i  
zottság 1  
tiszteletdíj

8. Az ig  
ság es fe  
tiszteletdíj

Budape

Mérle

Vagyon  
Építési sz  
lékalap 80

Dunántuli helyi érdekű vasut részvénytársaság.

### Meghívó.

A „Dunántuli helyi érdekű vasut részvénytársaság“-nak 1910. évi június hó 11-én (szombat) délelőtt fél 11 órakor Budapesten, IV. Veres Pálné-utca 30. sz. a. az I. emeleten lévő ülésteremben tartandó

### rendes évi közgyűlésére,

melyre a t. részvényesek az alapszabályok 19., 20. és 22. §-ára való figyelemztetés mellett, továbbá a Szombathely—rumi vonal törzsrészvényesei azzal hivatnak meg, hogy a részvények a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a „Magyar leszámoló és pénzváltóbank“-nál Budapesten, a „Bayerische Vereinsbank“-nál Münchenben, a „Dresder Bank“-nál Berlinben, esetleg a társaság igazgatóságánál vagy pedig a „Magyar általános hitelbank“-nál (V. Nador-u. 12. sz.) teendők illetve tehetők le.

### NAPIREND.

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése és az 1910. évi mérleg végleges megállapítása.

2. Határozat a tiszta nyereség hovatartozására, az osztalékhatárok egy ségésítésére és további nyilvántartására nézve.

3. A telmentvény megadása úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelőbizottságnak.

4. Határozat a Zalavölgyi és a Körmend—Zalavölgy—öriszentpeter—muraszombati (Magyar délnyugoti) helyi érdekű vasut részvénytársaságokkal való egyesülés és az ezzel összefüggő alapszabály módosítások tárgyában.

5. Határozat a pálya megerősítési költségek mikénti fedezésére vonatkozólag.

6. Határozat a személyzeti nyugdíjalapból átveendő kötelezettségek és esetleg e nyugdíjalaphoz az egész halózáttal és összes alkalmazottainkkal való csatlakozás tárgyában.

7. Az igazgatóság és felügyelőbizottság 1909. évre javaslatba hozott tiszteletdíjainak elfogadása.

8. Az igazgatóság, végrehajtó bizottság és felügyelőbizottság 1910. évi tiszteletdíjainak megállapítása.

Budapest, 1910. évi május hó 8-án.

Az igazgatóság.

Mérleg 1909. december 31-én.

Vagyon: Adósok 1,657,083.26,  
Építési száma 27,114,200.—. Tartalék  
lékalap 800476.52.

Összesen: 29571759.78 K.

Teher: Alaptőke 27,114,200. Tartalékok 800476.52. Zalavölgyi h. é. v. r. társaság 159842.53. Atmeneti tételek 164,053.05. Nyereség 1909-re 1,333,187.68.

Összesen: 29,571,759.78 K.

Nyereség és veszteség számla 1909. évre.

Terhek: Költségek 48,732.52. Közös állomás szolgálatért 11995.28. Elsőbbségi részvénytörlesztés 43000. Leírás 32620.05. Adók 19830.30. Nyereség 1909-re 1333,187.68.

Összesen: 1,489,365.83 K.

Jövődelmek: Áthozat 1908. évről 47750.88. Vasutüzem felesleg: 1,359,252.46. Közös állomásslolgálatért 2600.— Különfelék 42545.90. Szombathely—rumi vonal 1909. évi feleslege 37216.59.

Összesen: 1,489,365.83 K.

Megvizsgálta és helyesnek találta:

Budapest, 1910. május hó 9-én.

A felügyelő bizottság.

Grosz Károly s. k. K. Hajós Mihály s. k.

Müller Henrik s. k.

Minden letett részvény egy szavazatra jogosít.

Polgári iskolát végzett

jó házból való fiu

TANONCZNAK

felvétetik.

Czím a kiadóhivatalban.

**HIRSCH JÓZSEF**  
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE  
Tapolca (Főtér.)

Allandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámból.

Friss sertéshus. I. rendű sertés-zsir, hár és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv s hideg felvágottak.

NAPONTA SAJAT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBASZ, PARIZSI ÉS SZAFALADE

Legolcsóbb napi árak.



**BORSZÉKI**

az ásványvizek királya, an-golkór és vérszegénység ellen páratlan gyógyszer.

Mint üdítő és hűsítő ital a legelső minden vizek között.

Főelárusító: Popper Gyula, fűszer és csemegekereskedő cég Tapolca.

**SZOLLÁR GÁSPÁR**

épület- és mülakatos Tapolca, Arany János-utca, a zárda-kert átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépcső-, sir-, erkélyrácsokat- és vaskapukat.

Elfogad szivattyus kutak fellállítását és javítását, bor-fejtő, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető legjutányosabb árak mellett.

Allandóan nagy raktáron tartok takaréktűzhelyeket és permetező géprészeket.

# SZŐLŐBIRTOK ELADÁS

Badaesony tőszomszédságában, Badaesonytomaj állomástól 2 kilométernyire, a Balatontól  $\frac{1}{5}$  kilométerre eső, Kisörsi szőlőhegy vasúti megállóval, ugyan e hegyközségben fekvő

**7 hold 708 □-öl területű**

Magéty-féle, évi 200-250 Hl borhozamu, nagyrészt rizling, dinka oltvány fajokkal beültetett szőlő, 2 szobás emeletes villa, verandával és konyhahelyiséggel, alul présház és pince, különépület alatt 8 marhára való istálló, felszer. raktár helyiség és sertésöl, külön épület alatt vincellér lakással, 150 hl, tavalyi és leendő új bortermezzel, az összes pincegazdasági felszerelésekkel együtt 40.000 forintért eladó.

Értekezni lehet Geisler József urad. intéző tulajdonosnál lakik Gölle Somogy megye. Ügynökök nem díjaztatnak.

## PAUK VILMOS

vaskereskedése

### TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, Nechwile Fenecz szabadalmazott AUSZTRIA permetező egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő Rákóczy, légnomású, Mayfarth és Ecller vermoro permetezők, melyeket gyári áron bocsátok rendelkezésre.

Szénkénegezők (Egyszerűség). Borszivattyúk és tömlők (Heinrich rendszer). Ekék, Kayser varrógépek golyos csapágyal.


továbbá a legnagyobb választék szőlőprések, Lütichi és Pieper vadászfegyverekből, mindennemű gazdasági és szőlészeti gépekből

Nehéz első rendű AUSZTRIA permetezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók. Állandó nagy raktár használt vasúti sinekből és vasgerendákból.

**Kapható** ktrány-aszfalt lemez, kátrány, karbolium, grossol, stukatur-nádfonat és égetett mész a legolcsóbb áron.

Keszler Aladárnál, Tapolczán.

A világszerte ismert  
**KERÉKPÁROK**  
elegáns, könnyű,  
tartós és olcsó



**PREMIER**

Árjegyzék ingyen.  
Kizárólagos elárúsító:  
**Molnár Kálmán**  
műlakatosnál  
Tapolca.



**Látványosság Tapolczán!**

Stiglicz Armin ujonnan átalakított modern óras és ékszer üzlete.  
Husz éves üzleti jó hírnevem jó munkát és jó árut biztosít.

**STIGLICZ ÁRMİN**  
óras és ékszerész.

Végre valahára megjött a várva várt

**ÜSTÖKÖS CSILLAG,**

amelynek megjelenésével, van szerecsén a mélyen tisztelt fogyasztó közönség tudomására adni, hogy a

**Stiglicz-féle házban,  
MARTON-FATELEP MELLETT,**  
a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

**FÜSZER ÉS CSEMEGE**  
különlegességi üzletet

nyitottam. Ugy belföldön, mint külföldön számos éven át szerzett tapasztalataim és előkelő üzleti tevékenységem folytán képes leszek a n. é. vevőközönség igényeit minden tekintetben, a legszolidabb és pontos kiszolgálással kielégíteni.

Midőn üzletemet az igen tisztelt vevőközönség figyelmébe ajánlom, szíves pártfogását kérve vagyok  
őszinte tisztelettel

**Tölgyesi János**  
fűszer és csemege különlegességek raktára  
Az „Üstökös csillag-“hoz.

Ügynökök keresetnek.



Eredeti **„CHRISTOPH“!**  
benzin szívómotorok, lokomobilok és **NYERSOLAJ-MOTOROK**  
- ma az első helyen állanak.  
A „CHRISTOPH“ név garancia.  
75 éves kísérletek és tapasztalatok eredménye.  
**Kérjen árjegyzékét**

**Dénes B.** motorszpecialista  
:: cégtől ::  
BUDAPEST, V., LIPOT-KÖRUT 15.

**PREISZ MANO**  
cim-, szobafestő és mázoló.  
Tapolca, Fő-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: üveg-, cim-, templom, szoba- és díszfestést a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb árak mellett.

Tallándörögdi község határában fekvő

**170 kat. hold földbirtok**  
folyó évi október hó 1-én  
haszonbérbe adatik. Ajánlatokat  
Sturmer József cs. és kir. főhadnagy  
Székesfehévárra  
keretnek.

Dunán

Kesz...  
rendezte  
nepélye  
esemény  
lius 9.,  
helyen  
IX. dal  
1000 d  
Eddig  
jelentke  
velők  
pesti F  
Dalkör,  
Czukriás  
egyesül  
Székesf  
kesfel é  
dája, S  
sület,  
Haladás  
Veszpre  
Komáro  
kar, Pá  
vári Da  
gári D  
Ruszt  
III. Dal  
senyen  
Dalkör  
dalkör  
fővédnö  
varmes  
Dunánt

Álmodta  
Láttam  
Ott állt  
Esküdni  
„Mást v  
Engem

Hallám  
Lányság  
Kimondt  
„Hazug  
Ki eskü  
Öt is es

„Hazug  
Jelenj m  
Megtépe  
Jelenj m  
Itt állun  
Mielőtt

Küzdött  
Erőtől  
Könnýá  
S én fel  
Vissza  
Csak az